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Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 3118 Posła Adama Dziedzica, w sprawie możliwości powrotu 
do Tarnobrzega punktu poboru krwi, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego.

Możliwość funkcjonowania stałego punktu pobierania krwi w Tarnobrzegu została 
zweryfikowana przez Regionalne Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Rzeszowie 
(RCKiK w Rzeszowie). Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom lokalnego środowiska 
krwiodawców w mieście funkcjonowało, i nadal funkcjonuje, regularne, stałe miejsce 
pobierania krwi w najbardziej dogodnym dla dawców terminie, tj. w każdy czwartek. 
Funkcjonowanie stałej jednostki pobierania krwi nie znajduje na chwilę obecną 
uzasadnienia organizacyjnego, logistycznego i ekonomicznego. Jak wskazuje RCKiK 
w Rzeszowie ewentualna reaktywacja stałego punktu mogłaby być rozważana wyłącznie w 
przypadku spełnienia łącznie następujących warunków: 

 odnotowania stabilnego, długoterminowego wzrostu liczby dawców krwi, 
 osiągnięcia poziomu frekwencji zapewniającego codzienny lub bardzo regularny 

pobór na poziomie uzasadniającym utrzymanie infrastruktury i personelu, 
 zapewnienia odpowiednich warunków lokalowych i organizacyjnych przez stronę 

lokalną, 
 potwierdzenia, że rozwiązanie to będzie bardziej efektywne niż obecnie stosowany 

model mobilnych ekip wyjazdowych. 
Podstawowym kryterium funkcjonowania stałego punktu pobierania krwi jest zatem 
realny, stabilny i odpowiednio wysoki wolumen donacji krwi, umożliwiający efektywne 
wykorzystanie zasobów kadrowych, sprzętowych i finansowych systemu publicznej służby 
krwi.

W chwili obecnej najbardziej racjonalnym kierunkiem działania pozostaje kontynuowanie 
pobierania krwi w formie mobilnych ekip organizowanych w różnych lokalizacjach na 
terenie miasta. Dodatkowo model ten pozostaje w zgodzie z trendami międzynarodowymi, 
które wskazują na potrzebę docierania możliwie najbliżej dawcy krwi i zwiększania 
dostępności poprzez mobilne formy pobierania krwi. Rozwiązanie to pozwala na skuteczne 
zwiększanie liczby pobieranych donacji krwi przy jednoczesnym, racjonalnym 
wykorzystaniu zasobów publicznej służby krwi. 

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez RCKiK w Rzeszowie dane z Tarnobrzega 
kształtują się następująco: 

 2024 r. – 49 ekip w stałym miejscu pobierania, średnio 15 dawców na ekipę, 
 2025 r. – 47 ekip w stałym miejscu pobierania, średnio 20 dawców na ekipę, 

Jednocześnie mobilne akcje pobierania, organizowane okresowo w różnych lokalizacjach 
miasta, osiągnęły poniższą frekwencję: 

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie


telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

2

 2024 r. – średnio 38 dawców na akcję, 
 2025 r. – średnio 34 dawców na akcję. 

RCKiK w Rzeszowie wskazuje, że prognozy z ostatnich lat, oparte na analizie trendów, nie 
wskazują na istotny, trwały wzrost liczby dawców krwi, który uzasadniałby zmianę modelu 
organizacyjnego. Na uwagę zasługuje także fakt funkcjonowania, w odległości ok. 15 km od 
Tarnobrzega, Oddziału Terenowego w Sandomierzu, co zapewnia mieszkańcom regionu 
dostęp do stałej infrastruktury pobierania. 

Liczba Oddziałów Terenowych w poszczególnych Centrach Krwiodawstwa 
i Krwiolecznictwa w Polsce nie jest prostą pochodną wielkości miasta, lecz wynika 
z uwarunkowań terytorialnych, logistycznych czy organizacyjnych. Utworzenie lub 
utrzymywanie Oddziału Terenowego, bez zapewnienia odpowiedniego wolumenu donacji 
krwi oznaczałoby ponoszenie stałych kosztów osobowych, lokalowych i sprzętowych, 
mogłoby zostać uznane za działanie sprzeczne z zasadą gospodarności w rozumieniu 
przepisów ustawy o finansach publicznych.

Informuję jednocześnie, że władze samorządowe Tarnobrzega podejmowały działania 
w sprawie przywrócenia stałego punktu pobierania krwi, przy czym wystąpienia te były 
kierowane do Wojewody Podkarpackiego. RCKiK w Rzeszowie każdorazowo 
przedstawiało stanowisko w przedmiotowej sprawie, przekazując wyjaśnienia organowi 
administracji rządowej. Należy przy tym zaznaczyć, że RCKiK w Rzeszowie wykazywało 
i wykazuje otwartość na potrzeby lokalnego środowiska krwiodawców, w tym 
zorganizowane zostało spotkanie z przedstawicielami Polskiego Czerwonego Krzyża oraz 
Prezesami klubów zrzeszających Honorowych Dawców Krwi w poszukiwaniu rozwiązań 
możliwych do zaakceptowania przez wszystkie zainteresowane strony. Wychodząc 
naprzeciw oczekiwaniom dostosowano harmonogram wyjazdów do stałego miejsca 
ekipowego w Tarnobrzegu. Mimo podjętych działań frekwencja wśród dawców krwi nie 
osiągała oczekiwanego przez RCKiK w Rzeszowie poziomu. Wobec czego doprowadziło to 
do weryfikacji przyjętych rozwiązań organizacyjnych poprzez rozwijanie modelu opartego 
na elastycznie planowanych ekipach wyjazdowych. 

Jednostka organizacyjna publicznej służby krwi, której obszarem działania jest 
województwo podkarpackie, tj. RCKiK w Rzeszowie, pozostaje otwarte na dalszą 
współpracę z samorządem Miasta, w szczególności w zakresie wspólnej promocji 
honorowego krwiodawstwa, organizacji mobilnych akcji pobierania krwi w lokalizacjach 
o najwyższej frekwencji oraz podejmowania działań edukacyjnych i społecznych 
zwiększających liczbę dawców krwi. Dodatkowo RCKiK w Rzeszowie deklaruje gotowość 
ponownej analizy sytuacji, w przypadku trwałego wzrostu liczby dawców krwi oraz 
pojawienia się nowych, potwierdzonych danych wskazujących na zasadność utworzenia 
stałego punktu pobierania krwi.  

Priorytetem działania publicznej służby krwi jest zapewnienie dostępności krwi i jej 
składników dla celów leczniczych, tzn. zaspokojenie potrzeb pacjenta (biorcy) 
wymagającego leczenia krwią i jej składnikami w odpowiednią grupę i ilość krwi, przez 
zabezpieczenie szpitali w odpowiednim miejscu i czasie, a to jest możliwe wyłącznie dzięki 
gotowości obywateli do oddawania krwi. Dlatego też działania publicznej służby krwi są 
szeroko zakrojoną akcją edukacyjną i promującą honorowe krwiodawstwo podejmowaną 
stale by zwiększyć świadomość społeczną w zakresie honorowego krwiodawstwa oraz 
utrzymać stałe zainteresowanie honorowym krwiodawstwem. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
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